



**Председатель ЗС РО  
А. Ищенко принял участие  
в собрании Ассоциации  
«Совет муниципальных  
образований Дона»**  
стр. 2



**Самое спортивное  
поселение**  
стр. 6



**Важна консолидация  
жителей, власти  
и бизнеса**  
стр. 7

ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## На 50-м внеочередном заседании ЗС РО депутаты рассмотрели вопросы развития рыбководства в Ростовской области

«Правительственный час» по вопросу «О мерах, принимаемых в Ростовской области по увеличению производства рыбной продукции в сложившихся экономических условиях» прошел в рамках пленарного заседания Законодательного Собрания.

С докладом перед депутатами Донского парламента выступил министр сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области Константин Рачаловский.

Он отметил, что по объемам рыбководства Ростовская область – лидер среди субъектов Южного федерального округа.

В области работает более 400 рыбохозяйственных предприятий. Ежегодно выращивается более 24 тыс. тонн товарной рыбы. Это осетровые породы, форель, карп, толстолобик, белый амур.

В июле 2021 года был утвержден план мероприятий («дорожная карта») по оздоровлению водохозяйственного комплекса реки Дон, который включает в себя и мероприятия по сохранению водных биоресурсов. В настоящее время в «дорожную карту» включены мероприятия по реконструкции Донского осетрового и Аксайско-Донского рыбководных заводов, а также Научного центра аквакультуры «Взморье» (на общую сумму более 1 млрд рублей).

По состоянию на 30 ноября 2022 года в водоемы Ростовской области выпущено 14,7 млн штук молоди рыб. Модернизация этих заводов позволит обеспечить ежегодный выпуск до 50 млн штук молоди, а предполагаемое строительство рыбоходного канала в обход Кочетовского гидроузла обеспечит условия для беспрепятственного прохода рыбы к естественным нерестилищам.

Депутаты Законодательного Собрания обсудили подготовку двух обращений к Правительству Российской Федерации. Первое касается установления целевого сбора за проход крупнотоннажных судов по таким рекам, как Дон, и согласования на федеральном уровне проведения дноуглубительных работ для прохода судов. Это предложение позволит сохранить естественные водоемы для нереста и жизни рыбы. Второе обращение предусматривает увеличение объемов выпуска в Азовское море и реку Дон молоди рыб.

По информации регионального министерства, за последние 5 лет на развитие рыбохозяйственного комплекса из областного бюджета выделено 439,5 млн руб.

На 2023 год предусмотрено по 115,8 млн рублей на государственную поддержку аквакультуры и рыбопереработки (на 16% больше, чем в 2022 году – 95,8 млн руб.), в том числе на производство и реализацию продукции аквакультуры – 26,4 млн руб., на приобретение электроэнергии – 40,3 млн руб., на приобретение техники и оборудования – 9,9 млн руб., на приобретение кормов (новая субсидия) – 39,2 млн руб.



**ДЕПУТАТЫ ДОНСКОГО  
ПАРЛАМЕНТА ПРОСЯТ  
РАЗРАБОТАТЬ ЕДИНЫЕ ПОДХОДЫ  
К ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА  
И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ**

Депутаты Донского парламента обращаются в Правительство РФ и Государственную Думу с предложением разработать и принять закон, устанавливающий единые подходы к организации отдыха и оздоровления детей на всей территории Российской Федерации.

Обращение продиктовано несколькими причинами.

В первую очередь, это недостаточность финансирования содержания детских загородных и санаторных организаций отдыха и оздоровления, что ведет к снижению их количества. В Ростовской области также наблюдается снижение количества детских загородных и санаторных лагерей. В 2016 году их количество составляло 38, а в 2022 году – 30 организаций.

Также актуальным остается вопрос недостаточности кадров, отсутствие системы подготовки профессиональных вожатых, а также дефицит инструкторов – педагогов и медиков.

Кроме того, остается неурегулированным вопрос об отдыхе, оздоровлении и реабилитации детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Также не установлен порядок индивидуальной воспитательной и профилактической работы с детьми, склон-

ными к девиантному поведению, при их направлении в детские оздоровительные учреждения.

В настоящее время действуют около 500 различных нормативных актов, которые в той или иной степени регулируют вопросы организации детского отдыха. Но остается ряд нерешенных проблем, требующих комплексного подхода.

Депутаты полагают, что профильный федеральный закон должен определить политику государства в отношении отдыха и оздоровления детей, а также законодательно закрепить обязанности, права и гарантии для всех участников: детей, родителей, работников детских оздоровительных учреждений и организаторов детского отдыха. Также он должен быть направлен на решение вышеуказанных проблем.

**ДЕПУТАТЫ ПРЕДЛАГАЮТ  
СНИЗИТЬ ВОЗРАСТ УЧАСТНИКОВ  
ПРОГРАММЫ «ПУШКИНСКАЯ  
КАРТА»**

Депутаты Законодательного Собрания Ростовской области направили обращение к министру культуры РФ Ольге Любимовой с предложением снизить возраст выдачи «Пушкинской карты» с 14 до 6 лет.

Напомним, что программа «Пушкинская карта» стартовала с сентября 2021 года по инициативе Президента России. Она рассчитана для подростков и молодежи в возрасте от 14 до 22

лет и позволяет им приобретать билеты в музеи, галереи, театры и другие учреждения культуры. Лимит карты – 5 тысяч рублей.

На Дону к программе подключено более 206 тысяч человек. В 2022 году можно было приобрести билеты на 800 мероприятий государственных и муниципальных учреждений культуры. На картах участников программы находилось более 1 млрд рублей. Однако по состоянию на декабрь 2022 года израсходовано около 230 млн рублей.

По мнению депутатов Донского парламента, снижение возраста участников программы будет преследовать одновременно несколько целей. В-первых, новые образовательные стандарты, которые поэтапно внедряются в школах, предусматривают до 10 часов внеурочных занятий в неделю в каждом классе. Часть этих часов рекомендовано отводить на эстетическое образование и патриотическое воспитание детей.

Во-вторых, это снизит финансовую нагрузку на малоимущие семьи, на семьи с детьми-инвалидами и детьми из многодетных семей.

В-третьих, такой подход депутаты считают наиболее рациональным, поскольку именно у детей от 6 лет еще в младшей школе должна сформироваться потребность в изучении лучших образцов материальной и духовной культуры, развиваться эстетический вкус, возникнуть потребность в изучении истории Отечества.

В-четвертых, такая мера позволит федеральным деньгам «прийти» в муниципальные и областные учреждения культуры.

**УТОЧНЕНЫ ПОЛНОМОЧИЯ  
МУНИЦИПАЛИТЕТОВ В СФЕРЕ  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

Депутаты приняли областной закон, согласно которому за муниципальными образованиями сохраняется часть полномочий в сфере здравоохранения. Они смогут принимать муниципальные программы развития здравоохранения, создавать условия для того, чтобы привлечь врачевные кадры в соответствующие больницы и поликлиники, благоустраивать близлежащие территории.

– Как известно, с 1 января текущего года полномочия по оказанию медицинской помощи перешли с муниципального уровня на областной. Но обязанность у муниципалитетов помогать здравоохранению не ушла, и это сегодня мы в областном законе закрепляем. То есть задача поправок состоит в том, чтобы сохранить работу муниципалитетов по поддержке системы здравоохранения, – прокомментировал председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко.

Напомним, что решение о передаче полномочий по оказанию медицинской помощи на областной уровень позволит существенно снизить бремя нагрузки, лежащей на муниципальной власти, а также более эффективно обеспечивать единство подходов в оказании медицинской помощи и развивать больницы и поликлиники на местах вне зависимости от объективных возможностей того или иного муниципалитета.

**ДОКУМЕНТЫ, ПОДТВЕРЖДАЮЩИЕ  
ФАКТ ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАРАЖОМ  
ДО 2005 ГОДА, ДАДУТ ПРАВО  
НА «ГАРАЖНУЮ АМНИСТИЮ»**

Внесенные изменения в областной закон «О некоторых вопросах, связанных с оформлением в упрощенном порядке прав граждан на гаражи и расположенные под ними земельные участки» расширяют перечень документов, которыми граждане могут подтвердить свое право собственности на гаражи и землю под ними.

Это документы, подтверждающие факты использования гражданами гаражей и земельных участков до вступления в силу Градостроительного кодекса РФ, то есть до 30 декабря 2004 года. А именно: документ, разрешающий строительство гаража; вступивший в законную силу судебный акт о возведении гаража, пользовании земельным участком; документ, подтверждающий оплату гражданином налога за гараж или земельный участок за налоговый период 2004 года.

## На 50-м внеочередном заседании ЗС РО депутаты рассмотрели вопросы развития рыбководства Ростовская область

(Окончание. Начало на стр. 1)

Напомним, что с 1 сентября 2021 года вступил в силу федеральный закон, который создает юридические условия для упрощенного оформления прав граждан на гаражи и земельные участки, на которых они расположены.

Этим же законом предоставлено право субъектам Российской Федерации самостоятельно определять перечень документов, необходимых для

приобретения права на земельный участок, на котором расположен гараж, в случае отсутствия у гражданина подтверждения права собственности.

### РАСШИРЕНА ПОЛНОМОЧИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ В СФЕРЕ КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА

В областной закон внесены поправки, которые направлены на улучшение

качества капитального ремонта многоквартирных домов и на соблюдение прав граждан при оплате взносов.

Теперь областное Правительство должно устанавливать порядок и срок подписания акта приемки оказанных услуг или выполненных работ по капитальному ремонту МКД, определять работы, оказание и выполнение которых финансируется за счет средств фонда капитального ремонта.

Изменения позволят повысить ответственность подрядчика при проведении капремонта, так как принимать работу будут сразу представители Фонда капитального ремонта, региональной службы стройнадзора, управляющей организации и собственников жилья.

К депутатам поступает достаточно много обращений от жителей Ростовской области по поводу качества проведенных ремонтных работ в том или ином многоквартирном доме. Поправками в действующий закон мы устанавливаем возможности для областных органов исполнительной власти контролировать весь этот процесс. Считаем, что внимание к капитальному ремонту многоквартирных домов должно быть усилено, и новые нормы эту задачу решают, — отметил председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко.

Также в соответствии с позицией Конституционного Суда РФ в областном законе закреплена норма о том, что обязанность по уплате взносов на капремонт возникает у собственников квартир исходя из даты введения в эксплуатацию каждой секции (этапа, очереди) многоквартирного дома, а не с начала эксплуатации части постройки, как это было раньше.

### ПОМЕНЯЛСЯ ПОРЯДОК ПРИСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМУ УЧРЕЖДЕНИЮ СТАТУСА ИННОВАЦИОННОЙ ПЛОЩАДКИ

Депутаты приняли поправки в областной закон «Об образовании в Ростовской области». Изменения коснулись порядка присвоения образовательному учреждению статуса региональной инновационной площадки.

Инновационной площадкой признаются детские сады, школы, лицеи, гимназии, университеты и специальные образовательные организации, которые разрабатывают новые методики и учебные программы.

Ранее для присвоения этого статуса достаточно было нормативного акта Министерства образования Ростовской области. Теперь в соответствии с

требованиями федерального законодательства требуется согласование с Министерством просвещения Российской Федерации.

Инновационные проекты чаще всего связаны с гражданско-патриотическим, духовно-нравственным воспитанием, реализацией новых здоровьесберегающих методик в образовательной деятельности.

Например, 12 учреждений, реализующих проект создания и работы «ресурсного класса» для детей с расстройствами аутистического спектра, вошли в число образовательных учреждений со статусом областных инновационных площадок.

По информации регионального Министерства образования, в настоящее время на территории Ростовской области функционирует 226 областных инновационных площадок, в том числе 101 в школах и 98 в детских садах.

Наибольшее количество областных инновационных площадок находится в Ростове-на-Дону, Таганроге, Гуково, Волгодонске, Зерноградском, Веселовском и Песчанокском районах.

Мария Петрова,  
по материалам сайта zsgo.ru,  
фото пресс-службы ЗС РО



## Александр Ищенко: «В повестке всех 12 заседаний Донского парламента в 2022 году были инициативы муниципалитетов»



Состоялось общее собрание членов Ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области», в рамках которого председатель Законодательного Собрания Александр Ищенко подвел краткие итоги законотворческой деятельности в прошедшем году и озвучил планы на нынешний год.

Спикер Донского парламента отметил значимую роль муниципального сообщества в выполнении самых важных государственных задач, что подтверждается включением муниципалитетов в единую систему публичной власти.

Для Законодательного Собрания очень важно, что в повестке всех 12 заседаний в прошедшем году были инициативы муниципальных образований, решения тех проблем, что волнуют людей на местах, законы, суть которых предложена местными депутатами, главами администраций, муниципальными сообществами. И Ассоциация муниципальных образований является связующим звеном, которое позволяет каждую инициативу дорабатывать на уровне специалистов, экспертов, профильных комитетов. Ни одна инициатива муниципального сообщества не была проигнорирована, — отметил Александр Ищенко.

Среди основных решений Законодательного Собрания в 2022 году, непосредственно затрагивающих местное сообщество, спикер Донского парламента выделил принятие областного закона о развитии агломераций в Ростовской области, а также передачу с муниципального на областной уровень полномочий по оказанию медицинской помощи.

В сфере образования в прошлом году был осуществлен переход на новую систему оплаты труда педагогов, что позволило увеличить ее уровень, особенно заметно для мо-

лодых учителей. В областном бюджете на 2023 год проиндексирована часть, которая направляется на приобретение учебников, пособий, компьютерного и лабораторного оборудования и так далее.

В социальной сфере были приняты дополнительные меры поддержки многодетных семей, молодежи, инвалидов. Стали более разнообразными и ощутимыми для граждан возможности адресной социальной помощи.

Важным для сельской местности вопросом стала помощь гражданам в газификации домовладений. Максимальная сумма такой поддержки была увеличена вдвое, а перечень категорий граждан, имеющих право на льготную социальную газификацию, расширен.

Кроме того, в декабре был принят региональный закон, дающий право выбора между бесплатным проездом в общественном транспорте и денежной компенсацией для региональных льготников. По мнению Александра Ищенко, это решение позволяет учесть интересы абсолютно всех участников процесса — льготников, транспортных предприятий, муниципальных образований.

— И, конечно, не могу не отметить ту деятельность, которой мы сейчас занимаемся практически каждый день — это оказание разнообразной помощи участникам специальной военной операции и членам их семей. В дополнение к пакету социальных гарантий для мобилизованных, во-

еннослужащих и добровольцев, принятому на федеральном уровне, на Дону утверждено уже свыше двадцати региональных мер поддержки. Мы понимаем, что поддержка добровольцев и мобилизованных — это задача на долгосрочный период. Когда ребята выполняют боевые задачи и вернутся, им придется вновь встраиваться в мирную жизнь, и здесь уже необходимо будет принимать новые решения, в том числе законодательные. К этой работе мы должны быть тоже готовы, — подчеркнул спикер Донского парламента.

В работе общего собрания членов Ассоциации приняли участие губернатор Ростовской области Василий Голубев, заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе Владимир Гурба, председатель комитета Донского парламента по законодательству и председатель Ростовской-на-Дону городской Думы, глава города Зинаида Нефрохина.

Ассоциация муниципальных образований Ростовской области создана в 1998 году, а в 2006 году была преобразована в Совет муниципальных образований Ростовской области. В ее состав входят 463 муниципалитета области: 12 городских округов, 43 муниципальных района, 17 городских поселений и 391 сельское поселение.

Мария Петрова,  
по материалам сайта zsgo.ru,  
фото пресс-службы ЗС РО

## В Батайске реализуют национальные проекты

В 2022 году благодаря национальному проекту «Культура» городской музей истории города Батайска получил возможность в оснащении специализированным оборудованием.

Так, в 2022 году для фондохранилищ было приобретено оборудование, позволяющее создавать необходимые условия хранения музейных предметов и музейных коллекций, а также содержать предметы живописи в соответствии с нормами хранения предметов искусства. Установленное в экспозиционных залах климатическое и измерительное оборудование позволяет создавать микроклимат для комфортного пребывания посетителей музея, благодаря чему посещаемость музея в первом полугодии 2022 года увеличилась на 400%.

Почти 3 км дорог отремонтировано в 2022 году по национальному проекту «Безопасные качественные дороги»: выполнены работы по ремонту улицы Заводской (на участке от ул. Энгельса до ул. Куйбышева, на участке от ул. Калинина до ул. 1-й Пятилетки). Работы выполнены в срок, в полном объеме.

В рамках образовавшейся экономии заключены муниципальные контракты на выполнение работ по ремонту дорожного покрытия по ул. Воровского (на участке от ул. Тельмана до ул. Пугачева), ул. Ворошилова (на участке от ул. Крупской до ул. Садовой) и ул. Полевой. Все работы завершены в срок и в полном объеме.

Общая протяженность отремонтированных дорог по вышеперечисленным контрактам составила более 2,8 км.

На 2023 год в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» запланирован ремонт ул. Ленина на участке от ул. Кирова до ул. Кулагина.

По результатам конкурсных процедур заключен муниципальный контракт на выполнение работ по ремонту автомобильной дороги местного значения. Срок выполнения работ — с 1.04.2023 по 31.05.2023.

Благодаря нацпроекту «Здравоохранение» устранена многолетняя проблема протечек кровли зданий поликлиник.

В Батайске по национальному проекту «Здравоохранение» в рамках



реализации регионального проекта модернизации первичного звена здравоохранения, подпрограммы «Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни» муниципальной программы города Батайска «Развитие здравоохранения» в 2022 году выполнен:

— капитальный ремонт кровли поликлинического отделения № 2 (взрослое) ЦГБ города Батайска, расположенного по адресу: ул. Белорусская, 109 / ул. Революционная, 156;

— капитальный ремонт кровли поликлинического отделения № 1 (взрослое) ЦГБ города Батайска, расположенного по адресу: ул. Куйбышева, 136.

Объекты сданы раньше срока. Работы выполнены в полном объеме.

Благодаря нацпроекту «Здравоохранение» устранена многолетняя проблема протечек кровли здания поликлинического отделения №1 (взрослого) и поликлинического отделения №2 (взрослого), которая доставляла неудобства медицинским работникам и пациентам.

В 2023 году в рамках реализации национального проекта «Здравоохранение», регионального проекта модернизации первичного звена здравоохранения заключен контракт на капитальный ремонт здания взрослого поликлинического отделения №2 ГБУ РО «ЦГБ» в г. Батайске, расположенного по адресу: ул. Белорусская, 109 / ул. Революционная, 156. На сегодняшний день ведутся демонтажные работы.

Мария Петрова,  
по материалам Администрации Батайска,  
фото Администрации Батайска

# Почетная грамота за вклад в развитие Новошахтинска



Главе Администрации города Новошахтинска Сергею Алексеевичу Бондаренко вручена почетная грамота Общероссийского конгресса муниципальных образований «За существенный вклад в развитие муниципальных образований».

## ДЕРЖАТЬ НА ЛИЧНОМ КОНТРОЛЕ

Торжественная церемония состоялась в Донском государственном техническом университете в рамках заседания правления Ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области». В мероприятии участвовали губернатор Ростовской области В.Ю. Голубев, председатель Законодательного Собрания Ростовской области А.В. Ищенко, заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе В.Н. Гурба.

В рамках заседания были определены задачи муниципального управления на 2023 год. Обсуждались вопросы перехода медицинских организаций в областную собственность, создания учебных мест в школах и повышение оснащенности общеобразовательных учреждений, повышения уровня доходов населения.

Губернатор Ростовской области В.Ю. Голубев потребовал держать на личном контроле выполнение показателей, поставленных в национальных проектах. Василий Юрьевич подчеркнул, что в этом году продолжится работа по обеспечению сбалансированности местных бюджетов, расширению их возможностей.

— На этот год межбюджетные трансферты местным бюджетам запланированы в размере около 141,9 миллиарда рублей. На решение вопросов местного значения предусмотрены дотации, субсидии в общем объеме 47,1 миллиарда рублей. Задача органов местного самоуправления — обеспечить качественное и своевременное освоение этих средств, — отметил В.Ю. Голубев.

Главы администраций, признанных лучшими по итогам оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, поощрены наградами. Главе Администрации города Новошахтинска Сергею Алексеевичу Бондаренко председатель Ростовской-на-Дону городской Думы и глава города Ростова-на-Дону Зинаида Васильевна Неярохина вручила почетную грамоту Общероссийского кон-

гресса муниципальных образований «За существенный вклад в развитие муниципальных образований».

## ТРИ ГОДА НА ПОСТУ

С.А. Бондаренко родился в 1958 году в городе Новошахтинске Ростовской области. С 1965 по 1975 годы учился в средней школе № 16. После ее окончания поступил в Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова на механический факультет (специальность «Технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты»). В 1980 году окончил вуз, получив специальность инженера-механика.

С.А. Бондаренко был распределен в особое конструкторско-технологическое бюро «Старт» при Новочеркасском политехническом институте, где и работал инженером-конструктором в 1980-1981 годах. С июля 1981 года пришел работать в Новошахтинский филиал завода «Электроаппарат» мастером 2-й группы, а с июня 1982 года переведен на должность начальника смены данного предприятия.

В ноябре 1982 года Сергей Алексеевич назначен на должность начальника цеха № 60 Новошахтинского механического завода РПО «Электроаппарат». С июля 1985 года выполнял обязанности главного инженера Новошахтинского механического завода.

С 2007 по май 2019 года работал первым заместителем главы Администрации города Новошахтинска. С мая 2019-го назначен главой Администрации города Новошахтинска.

О том, что удалось сделать для улучшения жизни горожан за последнее время, о планах и перспективах, Сергей Алексеевич рассказал в интервью «Парламентскому вестнику Дона».

## БЛАГОУСТРОЙСТВО ПАРКОВ

В 2022 году удалось воплотить в жизнь намеченные планы и укрепить достигнутые результаты, характеризующие уровень жизни жителей города. В рамках стратегических инициатив Президента Российской Федерации,

Работа главы Администрации города С.А. Бондаренко отмечена на заседании с участием губернатора Ростовской области В.Ю. Голубева.

Стратегии социально-экономического развития города Новошахтинска на период до 2030 года осуществляется реализация мероприятий национального проекта «Жилье и городская среда», муниципальных программ города Новошахтинска.

Из общей суммы средств, предоставленных городу на реализацию национальных проектов в 2022 году, более половины (52,7% или 268,9 миллиона рублей) направлено на мероприятия по повышению качества комфортной городской среды. Так, в рамках регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» завершены работы по благоустройству парка бывшего поселка Соколово-Кундрюченского на сумму 32,7 миллиона рублей. Территория полностью обновлена. Обустроили дорожки, обновили освещение, установили малые архитектурные формы. Так удалось получить современный объект притяжения в отдаленном от центра города поселке.

По многочисленным просьбам жителей, в результате победы в областном конкурсе проектов благоустройства общественных территорий начато благоустройство парка «Комсомольского» (площадь объекта составляет 128 712 квадратных метров). На реализацию данного проекта на 2022-2024 годы выделены средства из бюджетов всех уровней в размере 190,8 миллиона рублей. Были выполнены работы на сумму свыше 60 миллионов рублей. Эти средства пошли на приобретение и установку освещения, обустройство инженерных коммуникаций, укладку тротуарной плитки, установку фонтана.

— В результате реализации проекта город получит новую зону отдыха, при обустройстве которой учитывались все нюансы комплексного подхода в формировании комфортной среды. Это не только отличное место для прогулок и развлечений. Здесь же горожане смогут заниматься спортом, — подчеркнул С.А. Бондаренко.

## КОМПЛЕКС С ЛЕДОВЫМ ПОЛЕМ

«Комсомольский» парк прилегает к новому объекту — физкультурно-оздоровительному комплексу с ледовым полем. В прошлом году Фондом поддержки социальных инициатив Газпрома была завершена большая работа по строительству объекта, и 16 декабря состоялось торжественное открытие новой спортивной площадки города. Это важный проект, реализацию которого жители Новошахтинска ждали с нетерпением не один год.



Комплекс, строительство которого находилось на личном контроле у губернатора Ростовской области Василия Юрьевича Голубева, оснащен спортивным, световым, интерактивным, хозяйственным оборудованием и всем необходимым инвентарем, тренажерами, мебелью, компьютерной и оргтехникой, средствами обучения и воспитания за счет средств резервного фонда Правительства Ростовской области и бюджета города на общую сумму 62,4 миллиона рублей.

В «Ледовом» можно заниматься разными видами спорта — баскетболом, волейболом, мини-футболом, гандболом и пауэрлифтингом. Помимо этих привычных для Новошахтинска направлений, здесь же развивают хоккей с шайбой и фигурное катание.

## «СДЕЛАЕМ ВМЕСТЕ!»

С 15 апреля по 30 мая прошлого года было организовано всероссийское голосование за выбор объектов, благоустройство которых запланировано в 2023-м. На выбор жителей представили четыре общественных территории. Победителем отбора стал сквер «Глория». Он и будет благоустроен в следующем году.

— Губернаторский проект «Сделаем вместе!», реализуемый по инициативе Василия Юрьевича Голубева, — важная для нас программа, помогающая совместно с жителями ежегодно решать вопросы благоустройства города, что особенно актуально для отдаленных микрорайонов. Так, в 2022-м завершена реализация шести инициатив. Были приобретены музыкальные инструменты для детской музыкальной школы, обустроены многофункциональные спортивные площадки в школах № 4 и № 40, благоустроены два детских сада («Глория» и «Чебурашка»), завершена второй этап благоустройства Центральной городской больницы. В текущем году запланирована реализация еще шести инициатив граждан (на общую сумму 13,1 миллиона рублей), четыре из которых — в сфере благоустройства. Будут приведены в порядок две детские площадки, территории детского сада «Глория» и детско-юношеской спортивной школы № 4», — сообщил глава Администрации города Новошахтинска Сергей Алексеевич Бондаренко.

## «НЕТ» АВАРИЙНОМУ ФОНДУ

Снос построек и благоустройство территорий города после расселения аварийных и ветхих домов — еще одна злободневная для Новошахтинска тема, которой уделяется пристальное

внимание. Второй год подряд Правительство Ростовской области оказывает содействие в сносе аварийных и ветхих жилых домов.

В 2021 году за счет средств областного бюджета и бюджета города ликвидировано 11 аварийных и 39 ветхих жилых домов на сумму 65 миллионов рублей. В 2022-м снесено 18 аварийных домов на сумму в 63,7 миллиона рублей.

## ЧИСТАЯ ВОДА

Уверенно взят курс на решение экологических проектов Ростовской области и создание благоприятной городской среды Новошахтинска. Так, в рамках национального проекта «Экология» для города приобретено 53 контейнера для раздельного сбора твердых бытовых отходов (ТКО) на общую сумму 929,1 тысячи рублей.

Также в рамках национального проекта «Экология» и региональной программы «Чистая вода» в прошлом году завершилась реконструкция участка очистных сооружений «Водострой» Соколовского водохранилища. Этот важный объект обеспечивает водой предприятия и дома жителей Новошахтинска и Красносулинского района.

В конце прошлого года губернатор Ростовской области Василий Юрьевич Голубев побывал на построенной электролизной установке очистных сооружений участка «Водострой» и высоко оценил выполненные работы. Уже год назад реконструкция была осуществлена всего на треть, теперь же она завершена. На эти цели из областного бюджета направлено около 190 миллионов рублей.

Строительство электролизной установки стало завершающей частью реконструкции участка «Водострой». Помимо этого, за два года строители обновили хлораторную, заменили оборудование. Также была обновлена насосная станция 1-го подъема. Ее производительность увеличена до 47 000 кубических метров в сутки. Построен подземный железобетонный резервуар чистой воды емкостью в 3000 кубических метров.

— Обеспечение качественным водоснабжением остается приоритетной задачей для Правительства региона. Решаем ее на Дону поэтапно. Реконструкция и строительство объектов водоснабжения, замена изношенных инженерных сетей в муниципалитетах продолжится, — подчеркнул губернатор Ростовской области В.Ю. Голубев.

## ДОРОЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО

— Тема дорожного хозяйства всегда в авангарде обсуждения жителями города. Качество дорог, их ремонт и содержание, к сожалению, являются традиционным поводом для критики. Протяженность дорог общего пользования местного значения превышает 369 км. Возможности бюджета города по приведению в нормативное состояние муниципальных дорог крайне ограничены. Поэтому в 2021-м нами принято решение проводить отсыпку упрощенных дорог щебнем с укаткой катком за счет средств городского дорожного фонда. В текущем году эти работы уже выполнены на 35 улицах города общей протяженностью 27 километров, — рассказал С.А. Бондаренко.

# Все для комфортной жизни односельчан

– Максим Алексеевич, чуть больше года назад вы заняли должность главы Администрации Кутейниковского сельского поселения. Что удалось сделать за это время?

– Прежде всего, силы были брошены на благоустройство и ремонт внутрипоселковых дорог. В хуторе Каменном Броде отремонтирована автомобильная дорога: выполнено частичное грейдирование и распланировка щебня по улице Смирнова. Такая же работа завершена по улицам в слободе Кутейниково. Проведено грейдирование дорожного полотна в переулке Кирова, распланирован щебень по улице Краснопартизанской. В хуторе Гребцово проведены работы по отсыпке дорожного полотна по улице Степной. В самом малонаселенном пункте Кутейниковского сельского поселения, хуторе Кирбитово, провели работы по отсыпке по улице Степной. В прошлом году в хуторе Октябрьском впервые запустили школьный маршрут, в связи с чем произведена отсыпка улицы Клубной, появился остановочный комплекс. В слободе Кутейниково частично установлены дорожные знаки.

Здание Администрации Кутейниковского сельского поселения находилось в неудовлетворительном состоянии, и вот в прошлом году наконец был проведен косметический ремонт, установлен пандус.

Одна из важнейших наших задач – сохранение памятников героям Великой Отечественной войны. В прошлом году проведено освещение к мемориалу «Стела». В рамках благоустройства территории кладбища в слободе Кутейниково установили контейнерную площадку для сбора мусора.

В течение года ведется мониторинг освещенности населенных пунктов. Раз в квартал производится замена перегоревших ламп уличного освещения.

В рамках дня древонасаждения высажены каштаны и сосны. Также проведена выборочная инвентаризация

Важнейшей задачей Администрации Кутейниковского сельского поселения Родионово-Несветайского района Ростовской области является формирование и обеспечение безопасной среды, комфортной и благоприятной для населения. В число первоочередных задач входят благоустройство территории, ремонт дорог, поддержание в надлежащем состоянии современных спортивно-досуговых и культурно-развлекательных общественных пространств, призванных обеспечить жителей необходимыми условиями для отдыха и занятий спортом. Обо всем этом подробнее в беседе с главой Администрации Кутейниковского сельского поселения Родионово-Несветайского района Максимом Алексеевичем Карпушиным.

зеленых насаждений: выполнена санитарная обрезка деревьев, кронирование и спил сухостоя в слободе Кутейниково по улицам Советской, Ульянова, Булановой, в переулке Кирова.

Регулярно организуются субботники. Радует, что большинство местных жителей своевременно приводят в порядок дворные территории, следят за чистотой и благоустраивают прилегающие к домовладениям участки.

Учитывая мнение жителей хутора Каменного Брода, Администрацией Кутейниковского сельского поселения было принято решение по обновлению детской игровой площадки, расположенной возле сельского Дома культуры. Установленный игровой комплекс для детей от 3 до 14 лет включает в себя балансир, горку, песочницу, качели, карусель, лавочку.

Кутейниковское сельское поселение активно участвует в губернаторском проекте «Сделаем вместе!», который направлен на вовлечение жителей и бизнеса в решение вопросов местного значения, развитие общественной инфраструктуры. В рамках программы планируется благоустройство стадиона в слободе Кутейниково. Это позволит

создать все условия для занятий физкультурой и организации спортивных мероприятий. В июле намечено провести собрание жителей для принятия решения о поддержке инициативного проекта – установки девяти спортивных тренажеров на полимерном покрытии.

– Развитие спорта – важное направление деятельности Администрации в любом муниципальном образовании. Что еще делается в этой сфере в Кутейниковском сельском поселении?

– Развитию спорта уделяется много внимания. Регулярно проводятся физкультурно-оздоровительные мероприятия. К примеру, в прошлом году большим событием стал открытый турнир по футболу на кубок главы Администрации Кутейниковского сельского поселения, в котором приняли участие команды Родионово-Несветайского района. Чемпионат состоялся 1 мая на стадионе в слободе Кутейниково.

А 1 июня прошлого года, в Международный день защиты детей, провели турнир по тэг-регби среди детей. Также состоялись подвижные игры, мастер-классы, всем желающим дали аквагим.

– А что делается в сфере культуры?

– На территории Кутейниковского сельского поселения расположен сельский Дом культуры, его филиалы находятся в хуторах Гребцово и Каменный Брод.

В прошлом году в Кутейниковском сельском Доме культуры провели 442 культурно-массовых мероприятия! (в плане муниципального задания на 2022-й была поставлена задача организовать 383 проекта). В Гребцовском сельском клубе состоялось 113 мероприятий, в Каменно-Бродском – 137.

В прошлом году установили уличную сцену в слободе Кутейниково. Теперь есть возможность проводить культурно-развлекательные мероприятия и на свежем воздухе. А в здании сельского клуба хутора Каменного Брода проведена вода.

– Максим Алексеевич, какие цели по развитию муниципального образования ставите на 2023 год?

– Первоочередными задачами остаются благоустройство и ремонт дорог. Необходимо продолжать работы по ямочному ремонту и частичной отсыпке внутрипоселковых дорог, установке знаков дорожного движения,

мониторингу уличного освещения населенных пунктов, организации субботников. Не забываем и об инвентаризации зеленых насаждений по выявлению сухостойных и аварийно-опасных деревьев. В 2023-м она будет проводиться в хуторах Гребцово и Каменный Брод.

Помимо этого, в хуторе Каменном Броду необходимо установить на кладбище контейнерную площадку для сбора мусора, благоустроить прилегающую территорию к детской игровой зоне, выполнить ремонтные работы у памятника героям Великой Отечественной войны.

В хуторе Гребцово планируется распланировать площадку и установить детский игровой комплекс, провести освещение к памятнику воинам Великой Отечественной.

В целях антитеррористической безопасности в сельских Домах культуры намечена установка системы видеонаблюдения и тревожной кнопки. Видеонаблюдение появится и на детской игровой площадке в слободе Кутейниково, и в здании Администрации.

В слободе Кутейниково планируется провести капитальный ремонт внутрипоселковой дороги по улице Краснопартизанской.

При наличии средств в бюджете сельского поселения каждый год планируется строительство игровых площадок и спортивных комплексов. При этом важно беречь то, что уже есть. Каждый может внести свой вклад в развитие Кутейниковского сельского поселения. Это несложно. Нужно просто соблюдать чистоту и порядок, участвовать в субботниках и других мероприятиях, организованных в рамках благоустройства наших населенных пунктов. Мы можем расти вместе!

Ксения Жукова,  
фото из архива Администрации  
Кутейниковского сельского поселения



В Центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов Матвеево-Курганского района знают все нюансы оказания помощи людям почтенного возраста и инвалидам.

Социальное обслуживание на дому в Матвеево-Курганском районе появилось в 1989 году. Эта служба зарождалась на рубеже 80-90-х годов – в сложный период в истории страны, во время всеобщего дефицита, пустых полок в магазинах, продажи продуктов питания и промышленных товаров по талонам, задержек с выплатой пенсий, отмены льгот. Особенно тяжело все это сказывалось на пожилых людях и инвалидах, многие из которых относились к любым новшеством с недоверием, а порой и агрессивно. В таких условиях организовать новое дело, набрать работников, убедить представителей старшего поколения стать на обслуживание было очень непросто.

## С ЧЕГО ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

1 июля 1994 года в районе был открыт Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов. Директором центра назначена Валентина Михайловна Донченко. В 2002-м в Матвеево-Курганском районе после капитального ремонта больницы появилось первое социально-реабилитационное отделение в селе Латоново, рассчитанное на 27 человек. Возглавила его опытный специалист Светлана Николаевна Каравайкина. Здесь нашли свой дом 27 пенсионеров, нуждавшиеся в моральной поддержке, организации питания,

медицинской помощи и просто общении друг с другом.

В 2004 году открылось второе социально-реабилитационное отделение в селе Малокирсановка на 25 человек. А в октябре 2007-го – третье. Оно расположилось в поселке Сухореченском и приняло 30 человек.

В том же году начало работу первое специализированное отделение социально-медицинского обслуживания в поселке Матвеевом Кургане для обслуживания тридцати тяжелобольных пенсионеров и инвалидов.

Опыт работы с людьми, милосердие, доброжелательность – вот основные качества заведующего социально-реабилитационным отделением. Комфортабельные, современные корпуса, благоустроенная территория, внимание персонала быстро сделали эти учреждения привлекательными.

С февраля 2011 года Центром социального обслуживания руководит директор Ирина Викторовна Грунтовская, работавшая с 1998 года заведующей отделением социального обслуживания на дому. Ирина Викторовна – высококвалифицированный специалист и грамотный руководитель, обладающая прекрасными организаторскими способностями. И.В. Грунтовская постоянно уделяет внимание расширению сети, внедрению разнообразных форм обслуживания населения, укреплению

# Добрые и милосердные

материальной базы центра. Умеет и любит работать с людьми. Учитывает особенности представителей старшего поколения, инвалидов, знает, как их успокоить и разрешить возникающие конфликты. Награждена знаком губернатора Ростовской области «За милосердие и благотворительность».

## НА ДОМУ И НЕ ТОЛЬКО

По состоянию на 1 января в центре обслуживаются 640 пенсионеров старше 80 лет, 631 инвалид (в том числе 6 детей), 470 ветеранов труда, двое участников Великой Отечественной войны, 25 труженников тыла, 13 вдов умерших участников войны.

МБУ МКР «ЦСО» оказывает социальные услуги с обеспечением проживания или без него мужчинам старше 60 лет и женщинам возрастной категории 55+, а также инвалидам (в том числе и детям), частично или полностью утратившим способность к самообслуживанию и нуждающимся в постоянном уходе и наблюдении в связи с преклонными годами, болезнью. Помогают и тем, кто сохранил способность к самообслуживанию и передвижению.

В Центре социального обслуживания населения оказываются 3 комплексных услуги и действуют соответствующие отделения. В социально-реабилитационных отделениях готовы обеспечить проживанием пожилых людей и инвалидов, сохранивших способность к самообслуживанию и активному передвижению. В отделениях социального обслуживания на дому проживание не предусмотрено. Его сотрудники работают с гражданами, полностью или частично утратившими способность передвигаться либо возможность ухаживать за собой.

Работает также специализированное отделение социально-медицинского обслуживания на дому, сотрудники которого оказывают услуги без обеспечения проживания людям пожилого возраста и инвалидам, частично или

полностью утратившим способность к самообслуживанию.

В структуру МБУ МКР «ЦСО» входят 14 отделений социального обслуживания на дому, 3 социально-реабилитационных отделения и 2 специализированных отделения социально-медицинского обслуживания на дому.

Приоритетной и наиболее востребованной формой социального обслуживания, действующей в центре, является организация надомного обслуживания во всех поселениях района (эту работу ведут отделения социального обслуживания на дому).

## «СОЦИАЛЬНОЕ ТАКСИ»

В сентябре 2019 года в Матвеево-Курганском районе в муниципальном бюджетном учреждении «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» появилась дополнительная услуга – «Социальное такси». Она предполагает использование специализированного автомобиля, оснащенного инвалидным подъемником, креплением для инвалидных колясок, а также лестничным гусеничным подъемником для обеспечения свободного доступа инвалидов-колясочников к объектам социальной инфраструктуры.

Когда-то такого вида транспорта попросту не существовало. Передвижение маломобильной группы населения становилось личной проблемой каждого, заботились об этом близкие. Обычная поездка становилась грандиозным мероприятием, на которое необходимо было выделить целый день, найти транспорт, вмещающий инвалидную коляску и человека с сопровождающим. Теперь все эти трудности остались позади после появления новой услуги в ЦСО «Социальное такси».

## «СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ»

Программа «Старшее поколение» национального проекта «Демография» – в числе наиболее популярных инициатив, призванных облегчить жизнь

пожилых людей. Она позволяет с комфортом доставить человека в медицинское учреждение и провести полное обследование.

В целях реализации мероприятий, предусмотренных Федеральным проектом «Старшее поколение» Национального проекта «Демография» и утвержденным губернатором Ростовской области В.Ю. Голубевым, в июле 2019 года в Матвеево-Курганском районе на базе Центра социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов создана мобильная бригада для доставки лиц старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации. Был составлен план работы и согласован с Матвеево-Курганской центральной районной больницей.

На сегодняшний день в центре работают 374 сотрудника. Это отзывчивые, доброжелательные, добросовестные, трудолюбивые люди. Полноценное многоразовое питание, круглосуточное медицинское обслуживание, беседы с психологом, музыкальные занятия, зарядка – вот неполный перечень услуг, которые получают здесь пожилые люди. Все усилия коллектива направлены на организацию здорового образа жизни, преодоление депрессивных состояний после смены места жительства. Для этого проводятся различные оздоровительные и досуговые мероприятия.

Главным и основным направлением в отношении людей с ограниченными возможностями стала эффективная и комплексная работа медицинских сестер и социальных работников специализированного отделения социально-медицинского обслуживания на дому по реабилитации инвалидов. Эта деятельность позволяет человеку возвращаться к полноценной жизни и вновь радоваться общению.

Ксения Жукова,  
фото из архива ЦСО

## Школьников протестирует «Легион»

Сегодня школьникам, и особенно старшеклассникам, приходится решать совсем иные задачи и выстраивать свои учебные стратегии не так, как приходилось их предшественникам. От того, сколько выпускники наберут баллов на едином государственном экзамене, зависит не только получение ими аттестата зрелости, но и шансы на поступление в вузы. Чтобы сделать правильный выбор, верную ставку на тот или иной предмет для сдачи на ЕГЭ и ОГЭ, необходимо трезво оценить свои знания и способности. Такая оценка поможет также восполнить пробелы по выбранным предметам, чтобы подойти к экзамену во всеоружии и получить максимум баллов.

И здесь без качественного тестирования не обойтись. Нужен взгляд на знания ученика со стороны – не его родителей, не перегруженных учителей, а профессионалов в области тестирования уровня обученности учащихся.

И хорошо, что такие структуры в стране есть. Мы расскажем об одной из них – АНО Центр независимой оценки качества образования и образовательного аудита «Легион», который работает на Дону вот уже более 12 лет. За это время он помог тысячам школьников Ростова-на-Дону и области. Для этого центр использует собственные методические материалы, в частности сборники тренировочных вариантов, которые выпускает издательство «Легион». Центр также оказывает помощь учителям в объективной оценке знаний их учеников, составляя рекомендации по работе с детьми в классах.

О работе центра, его достижениях и новых задачах мы попросили рассказать его директора Александра Павловича Уваровского, который работает в системе образования 48 лет. В 1978 году он окончил Ростовский государственный пединститут по специальности «Математика». Был одним из разработчиков городской целевой программы «Одаренные дети», системно занимался организацией работы с одаренными детьми. За высокие результаты в обучении школьников в 1999 году А.П. Уваровскому было присвоено звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

**– Александр Павлович, в чем главная задача вашего центра?**

– Изначально нашей целью была организация тестирования школьников на выявление их уровня подготовки по различным предметам. С введением ЕГЭ старшеклассникам требовался опыт, который помог бы им успешно сдать экзамен. Мы проводили репетиционное тестирование, которое за умеренную плату мог пройти ребенок.

Учредителями центра стали сотрудники издательства «Легион», которое до этого разрабатывало и выпускало сборники тестов для самостоятельной подготовки школьников к выпускным экзаменам. Эти сборники издаются и поныне. Материалы в них очень качественные, они соответствуют требованиям, которые устанавливает Федеральный институт педагогических измерений.

Тесты для школьников Ростова-на-Дону и Ростовской области мы формируем на основе этих пособий. Нареканий к ним практически нет, и школы сотрудничают с нами годами. Материалы тестирования мы оставляем в школе, чтобы дети с учителем могли разобрать и проанализировать ошибки. После проверки присылаем протоколы тестирования в школу, и это помогает учителям и родителям судить об уровне подготовки ребят, о том, по каким темам имеется отставание. Есть школы, где такое тестирование организуют по несколько раз в год, и там уровень обученности детей в итоге существенно повысился. Наши коллеги связывают это именно с тестированием. Благодаря ему многие дети начинают понимать, что от них требуется, а учителя могут объективно оценить, насколько ребята подготовлены по тому или иному предмету.

Диагностику знаний учащихся мы проводим в основном по тестам, которые составляют авторы «Легиона». Есть мнение, что они сложноваты для детей. Но это отнюдь не худший вариант, ведь, работая со сложным материалом, больше вероятности, что успешно сдашь экзамен. Кроме того, мы всегда покупаем тесты Федерального центра тестирования.

**– Александр Павлович, в последнее время в системе образования появилось много нового, и в пору вновь говорить о реформах. Как это отразилось на вашей работе?**

– Знаковым событием стал выход федеральных образовательных программ в конце 2022 года. В итоге появился жесткий ориентир на обязательный объем знаний, которым должен владеть каждый ребенок, и задача учителя – вложить в него этот необходимый минимум базовых знаний. Появилось больше ясности в вопросе выбора учебного материала. При этом встала проблема соответствия содержания учебников новым требованиям. Из того, что издано, Министерство просвещения выбрало для использования в школах лишь небольшое число учебников. И это, на мой взгляд, правильно: как показала практика, избыток учебного материала приводит к большим сложностям. Например, к наличию множества ошибок и нестыковок в разных учебниках. Так что уменьшение их числа хотя бы до двух-трех по каждому предмету – это очень разумный подход.

И еще один важный плюс этой федеральной программы. В старших классах уже с нового учебного года из обязательного набора будут исключены 6 предметов. Астрономия стала частью физики. Убрали как отдельный предмет право, экономика стала частью обществознания, экология вновь закономерно стала модулем биологии. Был также такой непонятный предмет, как «Россия в мире». Учебников по нему не предлагалось, и каждый учитель мог трактовать тему на свой лад: что это – экономика, политика, история? Непонятно. И логично, что данный предмет наконец-то исключен из программы. И это правильно: школьную программу нельзя раздувать исходя из чьих-то пристрастий, ведь это приводит к тому, что на изучение базовых предметов остается слишком мало времени.

**– Насколько эти федеральные новации были учтены в работе вашего центра?**

– Тщательно проанализировав новые программы по математике, я обнаружил, что в числе обязательных для преподавания тем появились такие, на которые прежде мы не обращали особого внимания. Например, та же комбинаторика, которая нужна для информатики. Разделом математики стала теория вероятности. При этом ряд не столь значимых тем математики убрали за рамки базового ядра.

Особая печаль – недостаточное внимание к межпредметности, которая всегда была основой предметной методики. Почему этому нужно придавать большее значение, могу пояснить на примере. Вот на уроках физики изучается понятие силы, которая является векторной величиной. Но тема векторов есть и в геометрии. В прежние времена эти темы стыковались, что способствовало более глубокому пониманию материала, его практической значимости и позволяло экономить учебное время. И таких общих тем много и у физики и математики, и у информатики и математики, и так далее.

Удивительно, но сегодня практики межпредметности не наблюдается. Причина в том, что учебники невозможно между собой сопоставить. И хорошо, что мы начали говорить о необходимости создания единого образовательного пространства.

С 2014 года мы сотрудничаем с уфимским центром «Полиатлон-мониторинг», который разрабатывает метапредметные тесты. Это практико-ориентированные задания, в которых диагностируются знания сразу из нескольких

областей наук. При этом ребенок и его родители получают результаты тестов с достаточно подробным анализом личностных результатов ребенка, уровня владения им универсальными учебными действиями. Они пользуются большим спросом.

Огромная проблема сегодня также недостаточное владение педагогами образовательными технологиями и методикой преподаваемого предмета. В последнее время мы как-то слепо следуем за модой. Например, если в классе обычная доска, а не интерактивная, то кажется, что хороший урок учитель дать не может. Но современная техника – не главное. Есть масса методических приемов и образовательных технологий, о которых мы забыли, но которые эффективно работают на практике. И я уверен, что мы преодолеем многие сегодняшние проблемы, если, как в девяностые, будем выявлять и гордиться нашими коллегами-новаторами. Ведь годы эти были сложными, но тогда в образовании широко применялись авторские методики обучения. Мы знали учителей-новаторов, их имена звучали на всю страну: Шаталов, Хазанкин, Амонашвили, Эрдниев и другие. Их опыт реально помогал учителям выстроить собственную, авторскую технологию преподавания предмета и улучшить результаты обучения.

**– Многие сейчас продолжают ругать систему ЕГЭ, призывая вернуться к старой системе «живых» экзаменов. А что думаете вы по этому поводу?**

– Крайне важно, что технология тестирования сегодня работает. Как бы сейчас ни ругали ЕГЭ, но это достаточно объективный инструмент оценки знаний наших учеников. В случае его отмены необходимо создать нечто новое, причем сделать так, чтобы оценивание было объективным. Когда сегодня активно хвалят старую форму экзаменов и призывают к ней вернуться, то почему-то не вспоминают присущий ей элемент субъективизма, когда у приемных комиссий все было, как говорится, схвачено и проплачено. Тогда и репетитор не спал. Все решали кем-то составленные заранее списки. Многого решалось и по звонку из «инстанций». Я это очень хорошо помню.

...Так что нужно идти вперед. И сегодня издательство «Легион» успешно развивается, для него на первом месте было и остается качество предлагаемого материала. В издательстве большой авторский актив – учителя-практики, эксперты, много лет работающие в школе, преподаватели вузов. Издательство активно сотрудничает с авторами из других городов: есть пособия, подготовленные московскими и красноярскими специалистами.

За прошедшее время сформировались такие бренды, как «Математика Лысенко» и «Русский язык Сениной», которые стали узнаваемыми на всем образовательном пространстве России. Растет популярность и других авторов издательства. В последние годы с появлением новых видов промежуточного контроля в «Легионе» разрабатывают книги для подготовки к Всероссийским проверочным работам (ВПР) с 4-го по 8-й классы. С 2021 года издательство приступило к выпуску учебных пособий для начальной школы по всем предметам. Появилась также серия так называемых сборников летних заданий – по пройденному в учебном году материалу. Развивается направление дошкольного образования.

В общем, издательство развивается и старается идти в ногу со временем.

Беседу вел Геннадий Белоцерковский,  
фото автора



Александр Павлович Уваровский

**Елена Никандрова, директор департамента продаж издательства «Легион»:**

*Качество учебного материала и как итог высокий балл на экзамене – вот что побуждает учителей и школьников приобретать наши пособия. При создании тренировочных сборников наши авторы стараются сделать задания разнообразными и интересными. По гуманитарным предметам подбираем качественные тексты, которые способствуют развитию и воспитанию школьников. По предметам естественно-математического направления стараемся не повторять задачи из года в год, а обновляем их. Все пособия переиздаются ежегодно.*

*Есть сборники с олимпиадными заданиями по нескольким предметам: математике, химии, обществознанию, английскому языку, биологии и физике. Они помогут тем ребятам, которые готовятся к участию в предметных олимпиадах.*

*Наши книги можно приобрести на всех маркет-плейсах, интернет-площадках и в сетевых магазинах, а также на сайте самого издательства. В Ростове-на-Дону литературу «Легиона» можно найти в любом книжном магазине, где есть отдел учебно-методической литературы.*

**Ольга Лысенко, заместитель директора по развитию издательства «Легион»:**

*Наше издательство принимает активное участие в городских мероприятиях «Математической вертикали» в тесном сотрудничестве с Информационно-методическим центром образования города Ростова-на-Дону. Эта работа инициирована генеральным директором издательства Федором Федоровичем Лысенко. Специалисты издательства на базе образовательных организаций города готовят ребят к математическим олимпиадам. На базе школы № 80 города уже несколько лет проводятся занятия с младшими школьниками. И сегодня уже можно говорить об успехах ребят, которые учатся в 5-6-х классах.*

*Специалисты издательства разрабатывают задания для районных и городских математических боев, есть амбициозные планы поучаствовать в таких боях на федеральном уровне.*

*Мы включились в активную работу по подготовке серии пособий по функциональной грамотности для начальной школы. Подготовлены пособия по естественно-научной и финансовой грамотности. Также мы продуктивно сотрудничаем с региональными институтами развития образования, информационно-методическими центрами по всей России. Регулярно проводим вебинары по всем основным учебным предметам как для учителей, так и для учащихся. Это позволяет нам получать обратную связь и помогает корректировать нашу деятельность.*

### Для сведения

Издательство «Легион» успешно работает на рынке учебной литературы с 2004 года. У истоков создания стояли люди, объединяющие в себе качества ученого и учителя, имеющие богатый опыт работы в вузах, школах и практику подготовки одаренных школьников к олимпиадам. Когда еще только вводилась в практику форма ЕГЭ, они решили помочь школьникам и учителям, создав такие пособия, по которым было бы легко и удобно заниматься и готовиться к экзаменам.

Специализация издательства постоянно расширяется. Сейчас выпускаются пособия для подготовки не только к ЕГЭ и ОГЭ, но и к ВПР, промежуточной аттестации, олим-

пиадам. Также в ассортименте издательства пособия для начальной школы, по тематическому контролю с 5-го по 11-й классы, проектной деятельности, внеаудиторной занятости и предшкольной подготовке.

Издательство «Легион» выпускает множество сборников разных серий, которые помогают и учителю, и ребенку готовиться к той или иной форме контроля знаний. Среди них тематические сборники и тренажеры. Благодаря им можно выстроить целую систему подготовки ребят к контрольной работе в классе. В тренажерах представлен набор заданий по определенной теме. Все задания расположены с нарастающим уровнем сложности.

# Самое спортивное поселение



Буквально в 20 минутах езды от Ростова-на-Дону лежат земли Большелозского сельского поселения, входящего в границы Аксайского района. От административного центра поселения до райцентра – города Аксая всего 6 километров. Общая площадь муниципального образования – более 10,5 тысячи га, численность населения – более 15 тысяч человек.

Поселение это относится к числу наиболее развитых и ухоженных в Ростовской области. Здесь по праву гордятся развитием социальной сферы, и особенно построенными спортивными объектами, созданными на их базе коллективами. На высоком уровне находится также благоустройство хуторов и поселков.

О том, благодаря чему все это появилось, о новых горизонтах этого уголка Донского края мы беседовали с главой Администрации Большелозского сельского поселения Владимиром Андреевичем Еременко.

– Владимир Андреевич, проезжая через Большой Лог по комфортабельной дороге, нельзя не отметить: люди живут здесь далеко не бедно. Красивые добротные дома, ухоженные тротуары и газоны, парки, чистота. Как все это достигается?

– Благоустройство поселения – наша повседневная забота. Каждый год в этом направлении происходят значимые события. Так, в поселке Реконструкторе в прошлом году завершили строительство парка. Современная благоустроенная территория появилась в центре поселка, рядом со школой и Домом культуры. Парк назвали «Гроздь Реконструктора» в память о героическом прошлом поселка, который был создан на базе знаменитого на всю страну виноградарского совхоза. Средства на создание места отдыха были выделены благодаря участию в национальном проекте «Жилье и городская среда».

На пространстве площадью 1,2 гектара здесь расположены пешеходные дорожки, теневые навесы, скамейки, урны, большая детская площадка, спортивная площадка для игровых видов спорта, комплекс уличных турников. Установлено современное освещение. Парк получился уютным и функциональным, здесь есть все возможности для прогулок и занятий. Часть скамеек оборудована теневыми навесами, которые планируется украсить декоративным виноградом и вьющимися цветами.

Параллельно в поселке оборудовали специализированную спортивную площадку для подготовки к соревнованиям по спортивному ориентированию. Здесь есть канатные переходы, турники, разноуровневые брусья и лестницы. Подготовку основания и ограждение обеспечила Администрация поселения, а тренажеры приобретены и установлены благодаря помощи депутата Законодательного Собрания Ростовской области Саркиса Леонидовича Гогоряна. Установить их попросили участники туристического

клуба «Чароит», что при Реконструкторской средней школе, а также молодежная казачья организация «Спас». Посещать спортплощадку могут все желающие.

Рядом с новым парком расположен Дом культуры. В прошлом году здесь принимали областной конкурс «Учитель года». Администрация Аксайского района приложила немало усилий, чтобы мероприятие прошло на достойном уровне.

– Владимир Андреевич, население вашего поселения растет довольно быстрыми темпами. Это нетипично для сельской местности, из которой в целом по стране продолжается отток людей, и особенно молодежи, в города. Конечно, вам в плане населенности в какой-то мере помогает близость с Ростовом. Но только этим феномен Большого Лога не объяснишь. Думается, не будь привлекательных условий, люди бы к вам не поехали.

– Согласен. Да, населения все прибывает. Еще несколько лет назад в том же Реконструкторе было 1500 жителей, а сейчас их уже более двух тысяч. Дома покупают охотно, много индивидуального строительства. А потому количество детей – и школьников, и детсадовцев – увеличивается. Местная школа рассчитана на 300 человек, и свободных мест уже нет. Безусловно, это должно только радовать. Дети и молодежь – это будущее поселка.

– О вашем спортклубе «Нива», объединившем все спортивные структуры в поселении, известно далеко за его пределами. Спорт у вас просто процветает. Поделитесь опытом: как все это удалось сделать?

– Мы пошли по пути объединения всех наших спортивных площадок, расположенных и создающихся в школах, детских садах, Домах культуры и т.д. Это получилось под эгидой спортивного клуба, в котором работают профессиональные тренеры, соответствующие всем современным требованиям. Руководить новым клубом мы пригласили человека, который с детства занимался спортом, который играл в футбольной команде высшей лиги – Вячеслава Андреевича Калашникова. Нам повезло, что он согласился. Это прекрасный специалист, он знает, как всю эту работу построить. Стал в поселении своего рода «министром спорта». За клубом мы закрепили все спортивные сооружения на территории поселения – стадион, пляжный стадион, спортивные площадки. Спортивный клуб тесно взаи-

модействует со школами, с ними заключены договоры.

Хорошим подспорьем стало строительство на территории поселения автомобильного обхода Аксая – это позволило привлечь спецтехнику для улучшения состояния спортивных объектов.

Мы всерьез занялись реконструкцией спортивных объектов. Большие работы выполнены на стадионе в поселке Реконструкторе, построенном еще в советские времена. Футбольное поле там до этого имело уклон 3,5 метра, сюда было завезено порядка трех-пяти тысяч кубометров земли, проведены работы по выравниванию площадки, поставлено ограждение. Высеяли газонную траву, установили трибуны. Получился небольшой, но уютный стадион с трибуной на 100-120 мест, а поле, как мы надеемся, станет по качеству одним из лучших в Ростовской области.

В этом году мы завершили строительство парка неподалеку от этого стадиона. В парке есть спортивная площадка, тренажеры.

Параллельно за счет бюджета поселения отремонтировали в поселке Реконструкторе спортивный зал, обновили там систему отопления, электропроводку, санузел, тренерское помещение. Оборудовали методический класс, где можно посмотреть видеоролики о началах того или иного вида спорта. Приобрели там разнообразное спортивное оборудование для занятий баскетболом, гимнастикой, прыжками на батуте.

В этом же поселке в ноябре 2022 года был построен еще один спортив-

ный зал – за счет областного и районного бюджетов. Это дало еще один мощный импульс для развития спорта в нашем поселении.

В 2021 году на финансирование физкультуры и спорта из бюджета поселения было выделено 100 тысяч рублей, а в 2022 году – уже 7,5 миллиона. Но это лишь необходимый для работы этой сферы минимум.

В 2021 году начато строительство футбольного поля в поселке Российском. Рельеф местности там с большим уклоном. Чтобы выровнять площадку, одного щебня завезли почти 2 тысячи тонн. Производить отсыпку помогали там наши предприятия. Депутат Законодательного Собрания Ростовской области Сергей Владимирович Рожков выделил для этого щебень.

В итоге на площадке стало возможным постелить искусственное покрытие. Только для этого нам необходимо найти 3,5 миллиона рублей. Чтобы справиться с такими затратами, мы бы хотели поучаствовать в губернаторской программе «Сделаем вместе!», по которой можно получить на этот проект 2 миллиона рублей. Нужно найти спонсоров для оставшейся суммы. А ведь нужно еще делать ограждение, облагораживать территорию.

Мы и дальше планируем совершенствовать нашу спортивную базу. В частности, единственный в Ростовской области пляжный стадион уже действует в хуторе Большом Логе. Он уже отсыпан, там можно на песке вести соревнования по пляжному футболу и волейболу. На следующий год планируем начинать тренировки и в

этом направлении. Однако работ там еще немало предстоит.

Мы бы хотели, чтобы спортивный зал появился и в Большом Логе, однако пока не удалось решить вопросы с источниками финансирования. Ждем помощи от руководства области. Этой сферой надо заниматься, ведь населения в поселении прибавляется, много детей у нас, которыми надо заниматься. Население каждый год увеличивается. Откуда только к нам не переезжают: из Сибири и с Дальнего Востока, из Ростова и Аксая. Все хотят жить в комфортном месте, чтобы было где заняться спортом, посмотреть фильм, отдохнуть в парке, а детям поиграть на площадке. Вот поэтому в каждом из населенных пунктов нашего сельского поселения постоянно открывается что-то новое. Жизнь не стоит на месте, и мы тоже стараемся идти в ногу со временем.

В социальной деятельности всяческую поддержку оказывают также генеральный директор ООО «Юг-Строй» А.А. Захаров, директор ООО «ГОССП ЮР» Д.В. Шахов, директор ООО «Мир Ремонта» Т.И. Шишкина, директор АО «Донской кирпич» В.С. Бронштейн, а также А.А. Сафарян и Г.А. Лопаткин и депутаты Собрания депутатов Большелозского сельского поселения. И, конечно же, все эти работы идут при активном участии и всесторонней поддержке главы Аксайского района Сергея Николаевича Бодрякова.

Геннадий Белоцерковский,  
фото автора и из архива Администрации  
Большелозского сельского поселения



## Вячеслав Андреевич Калашников, директор спортивного клуба «Нива»:

*Хочется выразить главе Администрации Большелозского сельского поселения Владимиру Андреевичу Еременко огромную благодарность за его всестороннюю помощь. Без него мы бы не справились с этой сложной задачей. Я познакомился с Владимиром Андреевичем, когда тренировал юных футболистов в Ростове-на-Дону. У главы было огромное желание создать на территории поселения свой спортивный клуб. Он предложил мне его возглавить. Я согласился, мы совместно наметили пути сотрудничества. В итоге появился спортивный клуб «Нива», где можно заниматься самыми разнообразными видами спорта. Совместно с главой мы оперативно стали наводить порядок на всех спортивных объектах спорта в поселении.*

*Основная масса детей занимается у нас футболом. Это дети от 3 до 16 лет. Кроме того, они охотно играют в волейбол. Гимнастикой, в основном, ходят заниматься девочки младшей возрастной группы.*

*Мы открылись недавно, и не все жители еще знают о возможностях нашего клуба в плане развития спортивных способностей детей. Несмотря на это, уже сейчас у нас занимаются порядка ста человек. Все тренеры, которые работают в нашем клубе, имеют не только спортивную квалификацию, но и педагогическое образование. Время от времени в клуб «Нива» приезжают профессиональные команды на товарищеские матчи, чтобы показать мастер-класс. Работают секции футбола, волейбола, баскетбола, художественной и спортивной гимнастики, акробатики, настольного тенниса. Дети занимаются в спортзале и на улице. Мы пытаемся охватить все Большелозское сельское поселение, повышаем качественный уровень тренировок.*

*У нас есть также взрослые команды, которые играют на первенство области. В Аксайском районе сильнее нашей взрослой футбольной команды «Нива» нет. Кроме того, для взрослых организована возможность заниматься фитнесом.*

*Мы собираемся развивать и поддерживать инфраструктуру клуба так, чтобы дети могли заниматься круглый год в комфортных условиях.*



## Важна консолидация жителей, власти и бизнеса

Глава Администрации Зверев А.В. Лотарев рассказал о развитии города.

В марте 2021 года Администрацию города Зверев возглавил Александр Лотарев. Как прошли почти два года работы градоначальника, чего удалось достичь и каковы дальнейшие планы по развитию города, – об этом Александр Валентинович рассказал в интервью «Парламентскому вестнику Дона».



– Александр Валентинович, расскажите, пожалуйста, о себе. Где вы учились? С чего начинали свой трудовой путь?

– В 2002 году окончил Южно-Российский государственный политехнический университет имени М.И. Платова. Трудовую деятельность начал в должности инженера в ООО «Донуголь» в Шахтах, затем перешел работать в Администрацию Октябрьского сельского района специалистом по благоустройству, и вот уже более 18 лет занят в муниципальной сфере. Работал также в Администрациях Шахт и Зверев.

– Скоро будет два года с тех пор, как вы выиграли конкурс на замещение должности главы Администрации города Зверев. Что было сделано за это время?

– Я начал с изучения и анализа социально-экономической ситуации Зверев, с проблемных городских вопросов. Их оказалось немало: благоустройство, развитие инфраструктуры, здравоохранение, привлечение новых инвесторов. Зверев – город промышленный, шахтерский, основное производство здесь – это добыча угля-антрацита. Наш город включен в перечень моно-

профильных муниципальных образований Российской Федерации. Градообразующим предприятием является АО «Шахтоуправление «Обуховская»: оно выпускает основной объем продукции города (более 90%). К тому же в компании трудится 40% от численности всех работающих в городе. В 2018 году моногороду Зверев присвоен статус территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР). Такие зоны создают в моногородах для привлечения инвестиций, развития экономики и в конечном итоге – для улучшения жизни населения.

Сегодня в качестве резидентов ТОСЭР «Зверев» зарегистрировано 9 предприятий с инвестиционными проектами по созданию производств на 300 новых рабочих мест. В 2022 году список пополнился новым предприятием – это ООО «Южная теплоэнергосберегающая компания». Все они относятся к категории малых, про большую часть из них можно сказать, что только становятся на ноги, и мы надеемся на их дальнейшее развитие, рост выпуска производимой продукции и увеличение числа рабочих мест.

Следующий немаловажный вопрос – благоустройство города. Зверев принимает активное участие в реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги». В 2021 году был капитально отремонтирован участок автодороги с южной стороны города от информационного знака до улицы Советской (стоимость 29 миллионов рублей). В 2022-м выполнен ремонт сразу трех дорог общей протяженностью 3,6 километра (стоимость – более 40 миллионов рублей). На 2023 год запланирован ремонт двух улиц города общей протяженностью 2,6 километра. Уже определены подрядные организации, заключены муниципальные контракты.

Задача на перспективу – ремонт дорог в частном секторе. Всего их 38, и только 9 имеют асфальтовое покрытие. В декабре 2021 года Администрацией города Зверев получено положительное заключение ГБА РО «Ростовоблстройзаказчик» на проектные и изыскательские работы по реконструкции шести грунтовых дорог города Зверев. Следующий этап – разработка проектно-сметной документации.

Кроме того, мы активно занимаемся благоустройством общественных территорий. В Зверев появились новый сквер и спортивная площадка, приведен в порядок дворовый проезд. Эти проекты, созданные активными жителями при взаимодействии с городской Администрацией, победили в губернаторском конкурсе инициативного бюджетирования «Сделаем вместе!».

В прошлом году за положительные результаты работы по развитию доходной базы городского бюджета по итогам 2021-го муниципалитету в виде поощрения предоставлена дополнительная финансовая помощь в объеме 16 миллионов 700 тысяч рублей. Эти средства направлены на решение вопросов по благоустройству территории города,

включая приобретение 70 контейнеров для сбора твердых бытовых отходов, экскаватора-погрузчика, обустройство площадок для сбора твердых бытовых отходов, а также на дальнейшее развитие системы «Безопасный город», противопожарные и антитеррористические мероприятия в образовательных учреждениях и учреждениях культуры.

– Что делается для улучшения социальной сферы, здравоохранения, образования, культуры?

– Благодаря поддержке губернатора Ростовской области В.Ю. Голубева и регионального Министерства здравоохранения за последние два года удалось модернизировать и оснастить новым оборудованием центральную городскую больницу города Зверев. На эти цели было привлечено более 90 миллионов рублей.

Приобретены томограф, передвижной рентгеновский аппарат, аппараты искусственной вентиляции легких, цифровой маммограф, а также автомобиль скорой помощи и легковой автомобиль, предназначенный для доставки медицинских работников к месту жительства пациентов и оперативной перевозки биологических материалов для исследований. Установлена кислородная станция, состоящая из двух газгольдеров, что позволило обеспечить больницу высокопоточным кислородом.

Обновляются и другие наши учреждения социальной сферы. В прошлом году завершили модернизацию детской библиотеки имени И.А. Доукина, которая получила 10 миллионов рублей за победу в региональном конкурсе. На эти средства сделали ремонт, поменяли мебель, завезли мультимедийное оборудование.

В рамках реализации национального проекта «Образование» наши школы получили ноутбуки, цифровые лаборатории, образовательные наборы по механике, мехатронике, робототехнике.

В настоящее время продолжается капитальный ремонт школы №5, рассчитанный на два года. На эти цели привлечено более 124 миллионов рублей.

– С какими вопросами, пожеланиями, предложениями к вам обращаются жители города?

– Прием граждан я провожу ежемесячно. Большая часть вопросов горожан касается благоустройства и жилищно-коммунального хозяйства. В прошлом году было немало обращений в связи с перебоями в водоснабжении. К сожалению, не все проблемы можно решить оперативно. Многие требуют не только времени, но и значительных финансовых ресурсов. Это, к примеру, строительство очистных сооружений канализации, спортивного комплекса с плавательным бассейном и многофункциональным игровым залом.



– Какие дальнейшие цели вы ставите перед собой по развитию города?

– Моя работа, прежде всего, нацелена на консолидацию жителей, власти и бизнеса, потому что только совместными усилиями мы сможем решить проблемные вопросы и дальше развивать город. В качестве примера могу привести строительство Свято-Никольского храма. Завершение подобного проекта возможно при активной поддержке всего городского сообщества.

Ксения Жукова,  
фото Администрации города Зверев

## Шолоховский район – территория развития

Ушедший год был наполнен важными событиями в самых различных сферах. Большим событием для жителей Шолоховского района стало строительство новых объектов социальной сферы, благоустройство и капитальный ремонт объектов инфраструктуры.

Благодаря решению губернатора Ростовской области Василия Юрьевича Голубева и поддержке депутатов Законодательного Собрания Ростовской области Николая Федоровича Беляева, Павла Владимировича Бережного по линии нацпроектов «Здравоохранение», «Образование», «Демография», «Культура» за 2022 год освоено более 200 млн рублей.

Для жителей хутора Терновского приобретено и установлено модульное здание ФАП, с оснащением медицинским оборудованием и благоустройством территории. По примеру строительства двухэтажного модульного здания Базковской амбулатории в 2021 году, для жителей хутора Дударевского, самого удаленного от центра, построена врачебная амбулатория с оснащением медицинским оборудованием всех кабинетов. Опыт возведения модульных зданий, компактных и удобных в размещении, дает надежду на устройство модульного детского здания врачебной амбулатории на территории ЦРБ. Для обеспечения материально-технической базы учреждений здравоохранения приобретены четыре автомобиля медицинской службы, компьютерный томограф, аппарат ИВЛ и другое высокотехнологичное оборудование.

В культурной сфере для жителей сразу двух сельских поселений – Дударевского и Терновского – взамен аварийных зданий ДК приобретены также модульные здания СДК на 200 и 150 мест соответственно. На прилегающих территориях произведено асфальтирование площадок, уложены дорожки из тротуарной плитки, установлены МАФы. После проведения капитального ремонта преобразился Колундаевский Дом культуры. Решен вопрос с

заменой кровли Гороховского и Калининского СДК. Оргтехникой пополнилась Дубровская сельская библиотека.

В образовательных учреждениях – Базковской, Дубровской, Колундаевской и Вешенской школах созданы центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точки роста». В Дударевской школе отремонтирован спортивный зал, в Андроповской школе обновили кровлю, продолжается строительство детского сада на 120 мест в станице Вешенской, выполнен капитальный ремонт здания Вешенской



детской школы искусств. Здание приобрело современный вид, изменился интерьер и внутри здания, и классных кабинетов. Детская школа искусств оснащена новым звуковым оборудованием и музыкальными инструментами в комплекте с коммутирующими устройствами, офисной, ученической и металлической мебелью. Приобретены телевизоры, рециркуляторы, бесконтактные аппаратно-программные комплексы для дезинфекции рук, сушилки для рук, арочный металлодетектор, жалюзи, компьютерное оборудование с программным обеспечением, сплит-системы, магнитно-меловые доски, портреты композиторов, театральные кресла.

В районе активно реализуется губернаторский проект поддержки местных инициатив «Сделаем вместе!». Это новое направление, которое предполагает вовлечение граждан в реализацию проектов по решению задач местного значения. В 2022 году по итогам проведения конкурсного отбора победителем признаны проекты по благоустройству общественной территории «Набережная» – 2,2 млн рублей, благоустройству спортивной площадки х. Пигаревского – 2,2 млн рублей, благоустройству территории большого комплекса – 3,3 млн рублей.

В центре внимания на постоянной основе остаются вопросы газификации, водоснабжения, дорожного строительства и ремонта.

В 2022 году выполнены работы по разработке проекта на внутрипоселковый распределительный газопровод в хуторе Гороховском по ул. Северной, ул. Асфальтной и по пер. Мостовому – 5,1 млн рублей; разработке проекта на внутрипоселковый распределительный газопровод в хуторе Гороховском по ул. Асфальтной и по ул. Южной – 3,3 млн рублей; строительству разводящих (внутрипоселковых) газовых сетей в х. Пигаревском – 12,4 млн рублей.

В хуторе Дубровском в 2022 году произошло важное событие: состоялось подключение к газу домовладения в рамках программы газификации населенных пунктов, которую называют еще социальной, и которая делает более доступным для населения природный газ.

Молодую семью Покусаевых – Юрия и Людмилу и их маленького сынишку Вячеслава с этим событием поздравил депутат Законодательного Собрания Ростовской области, заместитель генерального директора ООО «Газ-



пром межрегионгаз Ростов-на-Дону» Павел Владимирович Бережной, глава Администрации Шолоховского района Олег Николаевич Дельнов и вручили им подарки.

В хуторе Дубровском сегодня живут более 700 человек. На сегодня у большей части жителей есть природный газ, но газификация будет продолжаться, так как благодаря программе она стала более доступной.

«Под программу социальной газификации в Ростовской области подходят около 33 тысяч домовладений. Сегодня газовая труба доведена до границ 7 тысяч домовладений, а 5 тысяч уже пользуются услугами газоснабжения. До конца года цифра подключений должна превысить 15 тысяч», – рассказал депутат Законодательного Собрания Павел Владимирович Бережной. В области действует 51 стационарный пункт приема заявок, есть три мобильных пункта, также с этим вопросом можно обратиться в ближайший МФЦ или через портал «Госуслуги».

Глава Администрации Шолоховского района подчеркнул, что программа является эффективным решением для повышения качества жизни сельских жителей. В Шолоховском районе подано около 160 заявок на подключение к природному газу. В целом по району уровень газификации превышает 70%, но работа эта будет продолжена, чтобы газ пришел в самые отдаленные населенные пункты.

Надо сказать, что в текущем году в Шолоховском районе завершена газификация хутора Пигаревского, где построено более 5 км газопровода. Для завершения газификации хутора Гороховского разработана проектная документация на строительство внутрипоселкового газопровода.

В последующие годы темпы газификации населенных пунктов еще более увеличатся.

На разработку проекта на реконструкцию разводящих сетей водоснабжения в ст. Вешенской выделено 39,8 млн рублей; разработку проекта на реконструкцию водопроводных сетей и сооружений в х. Колундаевском, х. Кобызевском – 42,0 млн рублей; разработку проекта на реконструкцию загрязненного земельного участка – 21,93 млн рублей.

Более 10 млн рублей направлено на ремонт дорог, в т.ч. на восстановление изношенных верхних слоев асфальтобетонных покрытий асфальтобетоном участка автомобильной дороги х. Калининский – х. Нижнекривской, в ст. Вешенской по ул. Советской, ул. Ленина, ул. Калинина, ул. Сосновой, ул. Булавина на пересечении с пер. Буденновским, пер. Перестачному, пер. Первомайскому, пер. Фрунзе, пер. Красному.

Плодотворная совместная работа при взаимодействии с Правительством Ростовской области, депутатским корпусом всех уровней и жителей района позволяет значительно улучшить комфортное проживание граждан.

Текст и фото Администрации Шолоховского района



Заместитель губернатора Ростовской области – министр транспорта Владимир Владимирович Окунев (в центре), директор компании «Картель» Евгений Константинович Крайненко (слева), директор ООО «Дорис» Ирина Анатольевна Лунева (крайняя справа) на одном из объектов.

## «Картель» города Новошахтинска помогает строить безопасные и качественные дороги

Только в прошлом году предприятие выполнило государственных заказов на сумму в 54 миллиона рублей.

Предприятие «Картель» основал в 2011 году Евгений Константинович Крайненко вместе с компаньоном Олегом Михайловичем Гончаровым. Партнеры и сейчас работают вместе. Сразу же было получено и разрешение на участие в государственных заказах. Сначала компания занималась только строительством водопроводных объектов, но быстро расширила свою деятельность.

– В свое время я занимался приемкой вторсырья, в том числе макулатуры, металлолома. Потом приобрел трактор и работал по субподряду – вел прокладку водопровода. А в дальнейшем решил открыть собственный бизнес, – рассказал директор компании «Картель» Евгений Константинович Крайненко.

Кстати, Евгений Константинович и его компаньон долго думали над названием фирмы. Сначала хотели назвать ее «Артель», но все же выбрали вариант «Картель», что больше отвечает принципам работы предприятия. Так именуют монополистическое объединение или соглашение, в котором каждое предприятие, вошедшее в состав картеля, сохраняет финансовую и производственную самостоятельность.

– Коллектив у нас большой, опытный. В предприятие входит целый ряд фирм, каждая из которых занята своим делом, – подчеркивает Е.К. Крайненко. – Строительство автомобильных дорог – одно из основных направлений деятельности предприятия. Мы являемся постоянными участниками заказов Правительства Ростовской области, работаем по национальному проекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги», действующему до 2030 года.

Так, только в прошлом году в рамках этой программы предприятие «Картель» выполнило государственных контрактов на сумму в 54 миллиона рублей. Кроме того, были благоустроены дворовые площадки в Новошахтинске и Зверево.

– Прошлый год для нас выдался нелегким. Все мы знаем, какими непростыми были политическая обстановка и экономическая ситуация на рынке. Банки перестали давать кредиты, возникали и другие проблемы. И все же, несмотря ни на что, все объекты мы сдали. И сейчас уже есть контракты на весну, – подчеркнул Е.К. Крайненко.

На предприятии имеется вся необходимая для своевременного и качественного выполнения работ техника: асфальтоукладчики, дорожная фреза, катки, грузовики. В прошлом году приобрели гудронатор.

Помимо основной деятельности – строительства автомобильных дорог и благоустройства внутридворовых площадок, компания продолжает заниматься водопроводными сетями и коммуникациями. На предприятии «Картель» достаточное количество грузовиков, чтобы также осуществлять грузовые перевозки сыпучих строительных материалов и металлолома.

В последнее время на предприятии начали осваивать новое для него направление. Теперь здесь не только занимаются перевозкой сыпучих материалов, но и дробят их, разделяют на фракции, необходимые, к примеру, при производстве бетона. Таким образом компания удовлетворяет собственные нужды, а излишки материала продает на бетонные заводы.

Ксения Жукова,  
фото из архива компании

**«Картель» – известная новошахтинская компания, занимающаяся строительством автомобильных дорог, благоустройством внутридворовых территорий, производством асфальта. Предприятие работает не только в Новошахтинске, но и в Гуково, Шахтах, Красном Сулине и других близлежащих населенных пунктах.**

## Четверть века компании «Строитель»

В этом году известная новошахтинская компания «Строитель» отмечает 25 лет с момента основания. Свою деятельность она начинала с ремонта социальных объектов, занималась возведением многоквартирных домов. В последнее время наиболее востребованным направлением оказалось строительство коммерческой недвижимости. Обо всем этом подробнее в интервью с директором предприятия, общественным представителем уполномоченного по защите прав предпринимателей в Новошахтинске, членом Межведомственной комиссии по снижению административных барьеров Администрации Новошахтинска Равилем Шамильевичем Галиулиным.

### Для сведения

– Равиль Шамильевич, расскажите, пожалуйста, о начальном этапе развития компании.

– Общество с ограниченной ответственностью «Строитель» было основано моим отцом Шамилем Аглиевичем в 1998 году. Предприятие начинало свою деятельность с капитального и текущего ремонта социальных объектов – учреждений здравоохранения, школ, детских садов, котельных, административных зданий. В «нулевых» мы сосредоточились на капитальном ремонте объектов по линии Федерального государственного бюджетного учреждения по вопросам реорганизации и ликвидации нерентабельных шахт и разрезов «ГУРШ» (ФГБУ «ГУРШ»). Новошахтинск был признан территорией, пострадавшей от деятельности угольных шахт. Ее восстанавливают на уровне Министерства энергетики Российской Федерации. В свое время провели конкурс по приведению социальных объектов в нормальное состояние. В рамках этого проекта мы занимались ремонтом больницы, роддома.

– Когда начали заниматься строительством многоквартирных домов?

– С 2007 года, также в рамках программы реорганизации и ликвидации нерентабельных шахт и разрезов. Брали земли, делали проекты много-

квартирных домов, сами продавали недвижимость. Речь идет об объектах не более пяти этажей, ведь в Новошахтинске, типичном шахтерском городе, высотки не строят. Последний дом ввели в эксплуатацию в 2020 году.

– В связи с чем прекратили эту деятельность и планируете ли ее возобновить?

– На мой взгляд, программа по переселению жителей шахтерских территорий из ветхого жилья за счет социальных выплат из федерального бюджета нуждается в некоторой доработке. Дело в том, что большинство горожан, получив средства, уезжают в Ростов и другие крупные административные центры Ростовской области. Немногие хотят остаться в Новошахтинске, и это не может не вызывать беспокойства. Так почему бы не отрегулировать этот вопрос и не начать действовать в территориальных рамках? Пусть жители аварийного и ветхого фонда реализуют свое право на получение выплат при условии приобретения недвижимости исключительно на шахтерских территориях. Муниципалитет от этого только выиграет. Перестанет наблюдаться отток населения, в город зайдут перспективные застройщики, которым будет интересно строительство многоквартирных комплексов, что повлечет за собой развитие ин-

фраструктуры Новошахтинска, благоустройство территории, появление новых рабочих мест. Разумеется, мы хотели бы продолжать строительство многоквартирных домов. Для этого есть все ресурсы, кадры, опыт.

– Какие перспективы у коммерческой недвижимости?

– С 2016 года параллельно с возведением многоквартирных домов мы начали развивать отдельную ветку бизнеса – строительство коммерческой недвижимости. С 2022 года полностью сосредоточились на строительстве магазинов, складских помещений, офисов площадью до полутора тысяч квадратных метров. Планируем развивать это новое и перспективное направление бизнеса.

– Какие еще планы по развитию компании «Строитель»?

– Все мы видим, как стремительно происходят перемены. Меняются и законодательство, и политическая обстановка. Нам важно помнить о том, что Новошахтинск граничит с ЛНР. Увеличивается товароборот, меняется пассажиропоток. Все это открывает новые горизонты для бизнеса и хорошие перспективы. Главное – научиться вовремя реагировать, подстраиваться и просто хорошо делать свою работу.

Ксения Жукова,  
фото из архива компании



На территории Ростовской области продолжается реализация программы по переселению жителей шахтерских территорий из ветхого жилья за счет социальных выплат из федерального бюджета. Проект реализует госучреждение по вопросам реорганизации и ликвидации нерентабельных шахт и разрезов (ФГБУ «ГУРШ»), подведомственное Министерству энергетики Российской Федерации. Принять участие в программе могут граждане, включенные в списки Минэнерго России по проектам ликвидации угольных предприятий.

Право на получение социальных выплат может быть признано при одновременном наличии следующих условий: непригодность жилого строения для проживания в связи с оказанием негативного влияния горных работ на техническое состояние жилого помещения; проживание и регистрация гражданина в пострадавшем от ведения горных работ жилье на дату ликвидации угольного предприятия; нуждаемость в жилом помещении в связи с утратой места проживания и необеспеченность другим жильем.

Снос построек и благоустройство территорий города после расселения аварийных и ветхих домов – злободневная для Новошахтинска тема, которой уделяется пристальное внимание. Этому содействует Правительство Ростовской области. Так, в 2021 году за счет средств областного бюджета и бюджета города снесено 11 аварийных и 39 ветхих жилых домов на сумму 65 миллионов рублей. В 2022-м снесено 18 аварийных домов (на работы ушло 63 миллиона рублей).